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Pace si iubire.
1

i.
în  ajunul sărbătorilor mari, în special 

în preajma Paştilor toate ziarele şi revistele, 
în articoli de fond şi în foiletoane, nu 
sünt pline de altceva decât de iubire şi 
toleranţă creştinească, de pace între oa
meni şi popoare, încât îţi vine să te miri 
de puterea spiritului blândeţelor, de care 
pe un moment măcar par a fi copleşite. 
Am zis că pe un moment măcar, căci atât 
înainte cât şi după sărbători ele, şi în 
genere indivizii, grupurile şi popoarele în 
a căror serviciu stau singuraticele foi, 
par a uita cu totul de principiile sublime 
creştineşti, cari se razimă în cele două 
cuvinte pace şi iubire.

Nu am cunoscut în vieaţa mea un 
contrast în mare, ca acelea care există 
între filosofârile despre religia iui Isus, şi 
între modul cum sünt ele aplicate in so
cietatea de azi.

Când te uiţi peste cei cari aparţin 
turmei păstorului din Nazareth, te îngro
zeşti la vederea atâtor fapte dujmănoase, 
egoistice, atâtor patimi animalice cari ferb 
în pepturile omeneşti, cu un cuvânt te sparii 
de necreştinătatea creştinilor.

Îmbrăcat în haina eufemistică a doc
trinei despre aşa numita „ luptă pentru 
esistenţă“, principiul suprem  al creştinilor, 
—  cel puţin aşa ese din faptele lor —  
pare a ti tocmai résboiul şi dujmănia , 
ear’ nici decum pacea şi iubirea.

Şi cu toate acestea decâte-ori grijile 
mici ale vieţii ’mi-au dat răgaz să mă 
cuget şi la lucruri m ai mari, când am 
cercat se-’mi construesc idealul spre care 
trebue să tindă societatea omenească, nu 
mi l ’am putut închipui decât în cadrele 
şi în sensul religiunei creştine.

Pentru-ca nu cumva să fiu rău în
ţeles, trebue să anticipez, că pentru sta
rea tristă a popoarelor creştine, eu nu 
învinuesc nici decum religia lui Cristos.

Ea fără îndoială e cea mai perfectă 
şi în acelaş timp singura religiune a păcii 
şi a iubirii în înţelesul cel mai nobil al 
cuvântului.

Meritul întemeietorului ei stă toc
mai în împregiurarea, că a rupt cu bar
barismul popoarelor din anticitate, basat 
pe principiul „dinte pentru dinte şi ochiu 
pentru ochiu“.

în faţă cu acesta apare strălucitoare 
divinitatea eticei lui Christos care zice 
atât de frumos:

„Iubiţi pe duşmanii voştri, binecu- 
vîntaţi pe cei-ce vă batjocoresc pe voi, 
faceţi bine cu cei-ce vă uresc, rugaţi-vă 
pentru cei-ce vă persecută“.

Isus e cel dintâiu care propovădueşte 
pacea între popoare zicând că: „fericiţi 
sânt iubitorii de pace, că aceia fii lui 
Dumnezeu se vor chema“. Ear’ pe cei 
iubitori de ceartă şi de răsboiu îi ame
ninţă că, „tot cel-ce scoate sabia, de sabie 
va perl“.

Intr’o frumoasă operă a poetului şi 
criticului german Lessing am dat cândva 
de o alegorie cu privire la cele trei re- 
ligiuni monoteiste anume: cea creştină, 
judaică şi mohamedană.

Alegoria aceasta care pare a fi de- 
positarul convingerilor religioase ale lui 
Lessing, îmi vine tocmai la îndemână ca 
se spriginesc cu ea resultatul la care 
vreau se ajung în articolul de faţă. 
Eată-o în resumat:

Saladin, un puternic sultan de pe 
vremea cruciatelor, chiamă într’o zi la 
sine pe un jidan numit Nathan înţeleptul 
—  renumit în tot giurul pentru cumin
ţenia lui — şi îl provoacă ca să-’i spună 
după cea mai bună a lui convingere, care 
dintre cele trei religiuni de mai sus e 
cea mai bună, respective cea adevărată?

Jidanul isteţ evită răspunsul direct 
povestind sultanului următoarea isto
rioară :

Un tată a avut trei ficiori pe cari 
îi iubea la fel, fiind toţi ascultători şi 
iubitori faţă de dînsul. Avea insă bă
trânul şi un inel nesdravăn, cu puterea 
magică de-a face iubit înaintea lui D-zeu 
şi a oamenilor pe acela, care ’l-ar purta  
cu asemenea intenţiune.

Simţind bătrânul că în curând tre
bue să se despartă de lumea aceasta şi 
neputându-se de loc decide, căruia dintre 
fii să-’i dee inelul cu vrajă s’a decis să 
meargă Ia un aurar şi se comande încă 
două inele întocmai ca cel adevărat. Au
rarul îi împlini dorinţa, şi bătrânul chemă 
la sine pe rând pe fiecare din cei trei 
fii, îi dete fiecăruia câte un inel şi bine 
cuvântarea, apoi muri.

După-ce îngropară pe tatăl lor, fie
care ficior eşi la iveală cu inelul căpătat 
şi pretindea ca să fie recunoscut de favo
ritul tatălui ca posesorul inelului celui ade
vărat. întrebarea că oare care are dreptate e 
uşor de deslegat: Acela va fi în pose
siunea inelului celui adevărat care în 
urma puterii magice a inelului va fi iubit 
de Dumnezeu şi de oameni deci şi de

fraţii săi presupunând că el însuşi va 
cerca ca să-’i iubescă.

întocmai stă lucrul şi cu cele trei 
religiuni. Aceea dintre ele este şi va fi 
singură, adevérata religiune, care va 
demânda aderenţilor sei ca sé iubească 
pe toţi oamenii chiar şi pe duşmanii 
lor, şi ai cărei credincioşi de fa p t vor 
urm a preceptelor sale.

Abstrăgând acum dela ori-ce preo- 
cupaţie de credinţă şi lăsând să vor
bească numai logica minţii sănătoase, sin
gurul resultat, la care putem ajunge pe 
basa celor de până acum e că, in thesi, 
în perceptele şi principiile sale singură 
religia lui Christos e aceea, care ne de- 
mândă ca să iubim şi pe duşmanii no
ştri, propagând iubire şi toleranţă faţă 
de celelalte religiuni; şi în consecuenţă 
ea singură e cea adevărată şi de dum- 
nezeească origine.

—  »Dar’ purtătorul inelului celui 
adevărat“, a zis jidanul Nathan, „numai 
atunci va fi plăcut înaintea lui Dumne
zeu şi a tuturor oamenilor, când el în
suşi va f i  p lin  de iubire şi toleranţă 
faţă de ceilalţi

Să ne punem mâna pe inimă şi să 
mărturisim, oare noi, creştinii, făcut-am 
vre-odată destul acestei cerinţe? Oare iu- 
bit-’am noi pe cei de altă religiune, ori 
cel puţin fost-’am noi apostolii iubirii şi 
ai păcii, barem între noi înşi-ne, intre 
creştini ?

Dacă nu, atunci neîmplinirea ace
stei condiţiuni ne va da cheia explicării, 
pentru-ce până azi după 19 veacuri ome- 
nimea încă nu a putut ajunge la idealul 
presentat de Isus Christos în cuvintele: 
„Adevăr grăesc vouă, va veni timpul când 
va fi numai o turmă şi un păstor“, —  
un ideal acesta de iubire şi înfrăţire 
al tuturor oamenilor sub aripile creşti
nismului, s
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Meditaţiuni de Paşti. „Bud. 
Hirlap“ face în articolul seu de Paşti 
următoarele reflexiuni asupra stărilor din 
Ungaria:

„După 30 de ani, patria noastră se află 
intr'o situaţiune schimbată. Ea e Împresu
rată de state naţionale cu o puternică concu
renţă şi cu pofta de expansiune, voind se cu
cerească viitorul nostru şi se anexeze la ţe- 
rile lor pământul, in care locuesc Români şi 
Sârbi. Pericolul din partea naţionalităţilor îl 
potenţează chestiuni mari europene şi să nu

uităm că în răsboaie mari şi victorioase Rusia 
şi Germania sânt nişte vecini mai puternici 
ca ori-când altă-datâ.

Ear’ Austria, aliatul nistru, cu care am 
încheiat pact de reciprocă asigurare, trece 
prin transformaţiuni interioare şi hegemonia 
elementului german, unitatea de stat centra- 
lisată, constituţionalismul austriac s’a schimbat. 
Slavi, federalişti şi conservativi, au ajuns în 
majoritate, un minister reparlamentar a venit 
la guvern şi noi cu aceste elemente trebue 
să tractăm şi se negociăm. Nouele partide 
austriace nu respectează ni i dualismul, nici 
paritatea şi stăm faţă cu Austria ca şi cum 
uua dintre partidele contrahente ar fi cu 
totul alta.

Nici-odată dela i 86j  încoace, Ungaria 
nu s'a aflat in împregiurări mai grele şi în 
fa ţa  unei crise mai apăsătoare, de cum s i  
află azi.

Vom fi spectatori ai evenimentelor din 
din Orient şij toată puterea noastră va 6 con
sunată de crisa interioară. De două-ori am 
reînoit până acum pactul cu Austria, întot
deauna prin pactări păgubitoare, necâştigând 
nouă garanţii pentru independenţa noastră şi 
pentru anumite eompeusaţiuni am renunţat la 
independenţa noastră financiară şi economică. 
Tisza a deschis ciclul pactărilor păgubitoare, 
Bánőy îl încheie“.

Şi după toate acestea genialul autor 
al articolului totuşi nădăjdueşte la o 
„Ungarie nouă“, independentă, cu armată 
maghiară, cu „limba statului maghiar“.

Curioşi mai sânt Maghiarii chiar şi 
la —  P aşti!

Potop de procese. Se constată ofi
cios, că la judecătoriile de primul for s’au 
înmulţit actele în decursul anului trecut cu 
500.000. In urma acestei rapide creşteri, mi
nistrul de justiţie a hotărît duplicarea numă
rului notarilor. In loc de a înmulţi perso
nalul şi spesele, dl ministru ar lucra mai pa
triotic, dacă ar împuţina agendele, sistând 
procesele politice pornite contra noastră pe 
pretexte ridicole şi nebune.

Socialismul agrar în Croaţia.
Mişcările socialiste sgrare iau dimensiuni tot 
mái mari în Croaţia. Trupele trimise contra 
socialiştilor au primit nouă ajutoare şi cu co
manda a fost încredinţat colonelul Obersnic. 
Iu două zile din urmă au fost deţinuţi vre o 
sută de oameni; numărul total al deţinuţilor 
este aproape cinci sute.

Guvernul Croaţiei să vede, că imitează 
întru toate pe „liberalii“ dela noi: prin o

chiverniseală mârşavă să produce miserie, ne- 
mulţămire şi un fel de răscoală socială, ear’ 
cei dela putere cred că răul să vindecă cu 
— baioneta.

Banfy poate fi mândru: în Ungsria şi 
Croaţia răsboiu social — tocmai când în veci
nătate erumpe résboiul oriental.

Résboiul greco-turcesc.
(g. a.) în  cercurile diplomatice condu

cătoare din diferitele centre europene, cel 
puţin întru cât opiniunile şi gândirile lor se 
manifestau pe faţă: în note diplomatice, 
în vorbiri parlamentare, la întruniri, pre
cum şi în cele mai de vază ziare din toate 
statele se tot credea până în ultimele 
3— 4 zile, că puterilor le va succede a 
impedeca résboiul între Turcia şi Grecia, 
în acest sens glăsuiau atât majoritatea 
depeşilor ce să răspândeau în fiecare zi 
din acele centre şi convingerea aceasta o 
exprimau pe faţă, în comentariile şi apre
cierile lor, cea mai mare parte a ziarelor 
celor mai importante din monarchia noa
stră şi din străinătate.

Lc Temps, Le U gar o, Journal 
des Débats, Times, Standard, N ord
deutsche Allgemeine Zoutung, Die Post, 
Kölnische Zeutung, Hamburgischer Cor
respondent, Hamburger Nachrichten, 
Neue Freie Presse, P. Lloyd, cele ita- 
liane, ruseşti, toate, încă în numerii lor de 
Vineri 16 1. c, de Sâmbătă, 17, ba unele 
cum spre pildă N . Fr. Presse încă în 
nrul de Dumineca trecută, după ultimele 
încăierări întâmplate între bandele de vo
luntari greceşti şi trupele turceşti încă nu 
credeau în isbucnirea unui răsboiu regulat, 
declar dintr’o parte sau din alta.

Pe cât ne permitea spaţiul, repro
duceam şi noi, în rubrica respectivă, deşi 
numai o parte foarte mică a acestor pă
reri şi convingeri ale cercurilor conducă
toare şi ale presei, formându-ne şi noi 
din toate şi după toate părerea corăspun- 
zătoare, însuşindu-ne pe a lor. Simplu 
numai ca material instructiv, ba poate 
chiar lămuritor dăm unele din aceste voci 
din cele nereproduse, spre a vedea cum 
era apreciată situaţia până acum 3— 4 zile.

Astfel o depeşe din Constantinopol 
dela 31 Martie spunea:

Ambasadorul grecesc Mavrocordatos, a 
avut eu ministrul de externe Tewfik-paşa o 
convorbire din causa unor incidente dela gra
niţă, ca care prilegiu din ambele părţi au 
fost preschimbate asigurări, că trupele de pe

FOIŢA „TRIBUNEI“.

R E P R I Y I R E .
— Din „Paradoxe sociologice“ —

de

M a x  N ordau.
(Urmare).

Dela microscop privirea mi-se îndrepta 
spre biblioteca mea, şi căzu asupra operelor 
lui William Thomson şi Helmholtz.

M’am gândit la cea-ce ştim noi astăzi 
asupra acea-ce numim, atât de neexact, »se
cretele natúréi«.

Natura nu are »secrete«; ea face totul 
cu o francheţă rară. Funcţiunile sale se înde
plinesc ziua mare cu o degajare de lumină 
şi de sgomot, cu o întovărăşire de fenomene 
ce ne deşteaptă atenţiunea.

Gresala sau mai bine slăbiciunea noa- >
stră este de a nu înţelege cea-ce se petrece 
în giurul nostru şi în noi.

După-cum părinţii vorbesc copiilor lor 
despre tot felul de lucruri posibile, fără ca 
spiritul încă prea puţin desvoitat ai micilor 
ascutători sé poată înţelege fondul conversaţiunei 
şi reţine altceva decât câte-va cuvinte fără 
înlănţuire, — tot astfel natura se dedă în 
faţa noastră la toate lucrările sale, şi noi pri
vim cu ochii uimiţi ai copilului şi nu înţele
gem şi nu remarcăm decât din când în când 
o lovitură de mână, o mişcare ce revine des, 
un cuvânt, fără a presupune semnificarea şi 
intenţiunea a tot ce se petrece.

Sé vede de aci, că eu nu exagerez în
tinderea cunoştinţei noastre despre natură.

Dar’ chiar puţinul ce l’am putut stoarce 
maréi Mame ce daruri măreţe nu presupune 
acest puţin la noi oamenii!

Timp de secole, de zeci de secole, a 
trebuit sé spionăm, sé cheltuim o cantitate 
enormă de pătrundere, de memorie, de facul
tăţi de combinare, de putere, de imaginaţie, 
sé desfăşurăm în gradul cel mai înalt răbda
rea şi atenţiunea; a trebuit sé învingem obi
ceiurile cele mai îndărătnice ale cugetării, pen
tru a parveni la starea actuală a cunoştinţei 
despre natură.

E un tablou favorit al fantasiei mele 
de a-mi representa pe Pythagora visitând, in 
calitatea sa de ilustru savant străin, sub con
ducerea profesorilor competenţi, laboratoriul 
de fisică şi chimie al unei mari universităţi 
din zilele noastre. îmi închipuesc ce s’ar pe
trece în spiritul seu şi alternativele de ui
mire, de reculegere religioasă şi de admiraţie 
pe faţa sa, la vederea şi la explicarea apa
ratelor care permit a analisa natura chemică 
a isvoarelor razelor de soare şi chiar a ne
buloaselor, de a înregistra numérul vibraţiuni- 
lor anei ondulaţiuni sonore pe secundă, nu
mérul si întinderea vibratiunilor unei raze de> I
lumină, de a mésura repegiunea translaţiunei 
unui curent electric ce trece prin un fir de 
aramă ori de argint, de a recunoaşte cantita
tea căldurei, care, în combinaţiunea sau des
compunerea chimică a doué cazuri, este libe
rată sau absorbită.

Ce orisont s’ar deschide de odată în
aintea lui! Ce lărgire, întru cât-va dumneze- 
ească, a spiritului ar simţi el!

Şi acest antic fiiu al Maréi Grecii ştiea 
cu toate aceste atâtea lucruri şi avusese deja 
ideea de a cauta în dărătul fenomenelor 
naturale raporturi simple şi fixe de numeri!

Cât mai trebuia pentru a ajunge la pre 
supunerea, că aerul pe care-’l respirăm este 
compus din mai multe corpuri; că apa sim
plă, pe care o vedem pretutindenea, care 
pentru acest motiv ne este familiară, şi care 
cu toate aceste mii de ani n’a atras aten
ţiunea oamenilor, este compusă din doué fe
luri de gazuri ; că un sunet este în realitate 
o ondulaţie, şi o singură coloare represintă 
mai multe miliarde şi bilioane de vibra- 
ţiuni!

Când, íntr’adevér îmi analizez sentimen
tele, găsesc că ceea-ce mă mişcă sânt cu mult 
mai puţin faptele acum cunoscute de noi 
decât dorinţa care ne atîta de ale căuta.I > I

Oamenii, cari consacră modestei ape ani 
de cercetări şi contemplaţie, cari plecând dela 
observaţia că căldura o 'reduce in stare ga
zoasă, s’au întrebat dacă aborii la rândul lor 
nu sânt compuşi din gazuri şi mai sim
ple, acei oameni nu erau, nici obtuşi, nici uşu- 
rateci.

Ei nu se mulţumeau cu aparenţă su
perficială; ei voiau sé pătrundă până în fon
dul lucrurilor.

Sau oamenii cari s’au oprit la ceva aşa 
de banal ca o impresie a vézului ori a au
zului şi au vézut în această impresie, — în 
aparenţă una şi indivisibilă, — suma mai mul
tor elemente primare, aceşti oameni fost-au ei 
cumva nişte pierde-vreme frivoli, cari trăiau 
la largul lor, fără a se gândi la ziua de 
mâne ?

Nu, aceşti oameni erau morali; ei erau 
profunzi şi mari. Ei nu căutau satisfacţia 
simţurilor lor grosolane şi foarte grosolane, ci 
plăceri pentru simţul cel mai delicat cc-’l po
sedăm: trebuinţa adevărului şi a cunoştinţei.

Negreşit a găsi un adevăr nou e de 
I asemenea o plăcere, şi probabil o plăcere cu 

mult superioară aceleia ce ne-o poate procura 
I ori-ce satisfacţie fisică.

Strigătul lui Archimede: »Găsit!« ré- 
; sună mai vesel dealungul istoriei umanităţei 
! decât exclamaţia beată a unui amant când îşi 
j strînge iubita în braţe pentru întâia oară; şi 

frica mută a lui Newton, când pisica, restur- 
nând lampa a pricinuit distrugerea foilor sale în
cărcate de cele mai importante calcule, a fost 
de sigur o sensaţie tot aşa de torturătoare ca 
aceea a lui Napoleon în seara bătăliei dela 
Waterloo.

Dar’ e, cu toate aceste, o plăcere de 
; altă natură decât aceea ce poate sé ne-o pro

cure o masă bogată, sau chiar o serie de 
mese bogate, care durează până la sfîrşitul 
vieţii noastre, decât împănarea cu vestminte 
frumoase, complimentele linguşitoare ale ve
cinilor la masă, conchetele amoroase şi succe
sele mondene; si sânt íntr’adevér niste oameni 
înaintea cărora ne vine sé ne încrucisem mâ-I
nile, oamenii aceia cari nu cer alt scop exe- 

: stenţei lor decât speranţa de a găsi un ade- 
 ̂ vér şi a cărora fericire şi bucurie consistă în 
I o nouă cunoştinţă.

Alăturea de fisiciani, astronomi si na- 
' turalişti, privirea mea, alunecând încet, ajunse 
j la filosofi. Fechner, Lange Wundt, Zeller, 
I Spencer, Bain, Mill, Ribot, — acestea sönt

numele ce le-am cetit pe scoarţele cărţilor 
ce-’mi sânt scumpe.

Era o visiune ca a lui Macbeth.
Capete înarmate, figuri încoronate, răsă

reau înaintea ochilor mei; un lung ’cortegiu 
de regi eşia din obscuritate şi trecea maje- 
stos pe dinaintea mea, salutándu-mé cu o în
clinare uşoară a capului lor puternic, surizând 
cu o privire binevoitoare.

Şi, ceeace nu se întâmplă lui Macbeth 
alăturea de vrăjitoare, eu am simţit la acea
stă înfâţoşare nu frică, ci o nespusă eleva- 
ţiune. Căci aceşti regi aceşti cuceritori de 
vaste regiuni intelectuale, aceşti căpitani glo
rioşi în contra grozavelor greşeli, nu-’mi erau 
inamici, ci proprii mei străbuni superbi; şi 
a-’mi pute spune că sânt de ai lor, cri-cât 
de îndepărtată fi ar înrudirea, că mé scobor din 
ei, deşi la un grad foarte îndepărtat, este o 
cugetare cu neasemânare mândră.

Ear’ această descedenţă, această înrudire 
nu pot fi tăgăduite.

Noi toţi, cari avem partea noastră la 
cultura acestor vremuri, facem parte din fa
milia acestor regi ai spiritului, chiar dacă am 
fi copii lor cei mici şi mai fără speranţă de 
a-’i urma în înaltele lor locuri; avem asémá- 
narea de familie, cu augustele lor capete de 
medalie; putem proba posesiunea juvaerurilor 
de familie, cugetări şi vederi ce le-am mo
ştenit dela aceşti străbuni.

Ei au lucrat pentru noi ca nişte giganţi, 
şi noi trăim, mai fără a ne gândi la aceasta, 
în mijlocul cunoştinţelor lor, a cărora cuce
rire a fost cu mult mai minunată decât toate 
lucrările lui Hercule la un loc.

(Va urma).
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graniţa au primit cela mai jsevere îndrumări 
a evita ori-ce frecări.

Le Temps publică cu aceeaşi dată 
următoarea informaţie din Londra:

„în cercurile bine informate se crede, 
că o resolvire pacinică a chestiunii cretense 
este iminentă, fără ca puterile sö fie nevoite 
a proceda la blocarea porturilor greceşti".

Apoi informaţia înşiră punctele aran- 
giamentului acestei resolviri. Altă depeşă 
directă din Londra spunea:

„Precum anunţă Reuters Office, guver
nele puterilor au hotârlt a lua fără amânare 
măsurile necesare, pentru a pune stavilă ati
tudine» agresive a Greciei. Toate puterile 
consimt cu blocarea coastelor greceşti, ea va 
fi executată în eurend.

Cu data de 5 Aprilie vestea o de
peşă din Canea:

„Astăzi a sosit cons:mţ0mântui Franciéi 
pentru blocarea golfului din Atena. Corăbiile 
franceze aşa dar vor lua parte la blocadă. 
Admiralii au şi fixat împărţirea zonelor de 
blocat de cătră fiecare escadră, astfel încât 
toate pregătirile sânt încheiate pentru bloca
rea Pireului.

Tot aşa din Roma cu aceeaşi d a tă : 
„Blocada Pireului are să fie anunţată 

mâne şi după douS zile va întră în vigoare“.
în şedinţa dela 3 Aprilie, ministrul 

de externe H a n o t a u x ,  expunând si
tuaţia şi înfăţoşându-o ca liniştitoare, zi
cea între altele:

„Puterile continuă a fi de unul şi ace
laşi gând, spre a împedeca ori-ce eveni
ment, care ar t r e b u i  s é  c o n t u r b e  
p a c e a  g e n e r a l ă .

în şedinţa dela 4 Aprilie a camerei 
comunelor din Londra, secretarul de stat 
la externe spuse între altele:

„Integritatea imperiului otoman trebue 
tractată ca o parte a dreptului ginţilor, ear’ 
modificaţiuniie în acest sens, care ar avea 
sorţi de reuşită trebue executate de puteri 
în comună înţelegere. Nu se poate permite 
Greciei, ca se-’şi iee o bucată din teritorul 
otoman fără consimţământul puterilor. Mini
strul trage la îudoeală, că Grecia are pute
rea şi banii necesari de a linişti Creta. In
sula va primi noua constituţie la timpul seu. 
înainte de toate însă trebue creată o nouă 
autoritate de guvernament şi Creta pacificată. 
Guvercorul cel nou va fi creştin şi numit de 
cătră puteri. Retragerea trupelor turceşti va 
urma în mod logic, după-ce Creta va fi scoasă 
de sub autoritatea Sultanului. R ă s c u l a ţ i i  
şi t r u p e l e  g r e c e ş t i ,  p r o c e d â n d  
a g r e s i v ,  au a m î n a t  d e l â t u r a -  
r e a  t r u p e l o r  t u r c e ş t i .  Grecia nu 
poate comite o mai mare crimă, decât a ataca 
pe Turcia. E s t e  d e  d a t o r i a  E n g l i -  
t e r e i  a s t a  p e  l â n g ă  c o n c e r t u l  
e u r o p e a n ,  c a r e ,  c o m p u s  d i n  c a 
b i n e t e l e  e u r o p e n e ,  a fost şi este 
cel mai mare progres al dreptului ginţilor şi 
al ̂ moralei din câte le-a vezut secolul nostru.

La 9 Aprilie, ministrul de externe 
italian V i s c o n  t i  - V e n  o s t a adat 
cunoscutul răspuns liniştitor, pe care 
’l-am reprodus şi noi.

Ziarul lîEvenim ent din Paris, care 
are legături cu palatul presidenţial, în 
numărul dela 10 Aprilie dedea seamă de
spre o convorbire ce a avut împăratul 
Francisc Iosif cu un diplomat distins la 
reîntoarcerea sa din Cap-St.-Martin. Mo- 
narchul a zis:

Vor veni vremuri mai liniştite, care vor 
permită vilegiaturi mai îndelungate. Eu am 
convingerea, că toate se vor arangia în chip 
cât se poate de bun, şi sperez, că cele mai 
de aproape evenimente vor fi pacînice. Nimeni 
nu vrea astăzi résboiu, în realitate nu-’l voiesc 
nici popoarele, nici guvernele. Menţinerea 
păcii europene este grija de căpetenie a pu
terilor. Toţi suveranii şi capii de stat nutresc 
simţăminte şi gânduri pacînice. Prea maltă 
vreme s’a aflat, durere, Europa In stare de 
răsboiu, reîntoarcerea unei astfel de nenoro
ciri trebue evitată pe totdeauna. Aceasta va 
fi câteodată lucru anevoios, dar’ nu totdeauna ; 
imposibil. Europa de astăzi n’are nimic comun 
cu aceea a celor dia urmă cinci-zeci de ani. 
Noduri gordice nu se mai descurci astăzi prin 
tăieturi, ci să desleagă cu pacienţă. Intrăm 
tot mai mult şi mai mult în era compro
miselor şi a concesiunilor reciproce, din care 
se compune vieaţa“.

Cu data de 12 c., spuneau două de- 
peşi, anume din Roma:

„Precum vesteşte „Agenzia Ştefani“, atât 
guvernul turcesc cât şi cel grecesc au dat pu
terilor declaraţii pacînice. Ce l e  d i n  u r m ă  
c o n f l i c t e ,  se zice în ele, au  c a r a c t e r u l  
un o r  i n c i d e n t e  o b i c i n u i t e  de g r a 
n i ţ ă" .

Ear’ din Berlin:
„Privitor la desfăşurarea mai departe a 

crisei orientale nu domneşte în cercurile di
plomatice de aici nici acuma nici un fei de 
părere pesimistă. Din Viena ’i-se comunică lui 
Nordd Alg. Zeitung că părerea cercurilor de

frunte diplomatice de acolo e, că Grecia nu să 
va decide a declara răsboiu, deoarece este inca
pabilă a purta răsboiu regulat, ci va căuta, pe 
calea încăierărilor de insurgenţi a menţine 
crezământul, că e decisă la resbel. Acestea 
încă nu sânt decât nişte încăierări de intimi
dare. Chestiunea cretană va fi resolvită în cei 
mult patru săptămâni, deoarece Grecia nu mai 
poate suferi situaţia de faţă.

Privitor la încăierările la graniţa turco- 
grecească Post zice, că pentru apreciarea din 
punctul de vedere al dreptului ginţilor este 
indiferent, dacă numai voluntari sau soldaţi 
greci regulari au trecut graniţa. Grecia ar fi 
avut, la ori-ce înttmplare, dalorinţa a împe
deca năvălirea bandelor şi nu trebue deci se 
se mire, dacă ’i-se va atribui ei isbucnirea 
ostilităţilor. în tr’un alt loc al numărului de 
altfel, numita foaie dă expresiune părerii, că 
î n t â m p l ă r i l e  de  p â n ă  a c u m  nu t r e 
bue  t o c m a i  să d u c ă  la un r ă s b o i u .

Drept dovadă — sfirşeşte corespondentul 
din Berlin al lui „N. Fr. Presse* — că cei 
de aici judecă calm situaţia, poate să slujească 
faptul, că cancelarul Hohenlohe a plecat deja In 
concediul seu de Paşti ducându-se la Baden- 
Baden şi concediul va ţinâ 'cel puţin două săp
tămâni.

în numărul dela 13 c., Nord. A ll- 
gem. Zeitung  scria:

„Grecii n'au năvălit asupra Turciei ca 
soldaţi ci ca nişte intriganţi, de aceea n u 
e s t e  de a se m i r a  că î n  a c e s t  m o m e n t  
r ă m â n e  î n c ă  n e h o t ă r î t ,  d a c ă  l u p t e l e  
ce s ’au î n t â m p l a t  V i n e r i a  d i n  u r m ă  
pe t e r i t o r u l  m a c e d o n e a n  v o r  avă  
u r m ă r i  s e r i o a s e  or i  ba.

în sfîrşit încă în ziua de 14 Aprilie, 
Hamburger Nachrichten scria:

Năvălirea insurgenţilor greci In Mace
donia se înfăţişează ca urmarea politicei de 
astăzi a Greciei. Poate însă, că un răsboiu 
în regulă cu Turcia este astăzi pentru Grecia 
prea de tot periculos, pe când din altă parte 
vrea să facă să se creadă, că este hotărîtă 
până la extrem. De aceea împinge înainte 
pe insurgenţi. Era vorba de o nouă încer
care de intimidare faţă cu Turcia. Sperăm 
că va da greş, ear’ lucrurile îşi vor urma 
cursul lor, ceea-ce rebus sic stantibus se poate 
privi ca cel mai bun lucra. N o i nu  c r e 
dem,  că  un e v e n t u a l  r ă s b o i u  greco-  
t u r c e s c  s ’a r  e x t i n d e  a s u p r a  E u 
r o p e i .

Ear’ din Constantinopol cu aceeaşi
dată:

„în consiliul de miniştri de azi disposiţia 
a fost înclinată spre pace.

Explicarea hotărîrii subite a Turciei 
de a declara résboiu, o vom da iu arti
colul viitor.

Dela graniţa 
greco-turcească,

— Corespondenţă particulară a „Tribunei“ . —

Corfu, 14 Aprilie n. 1897.
Vineri, 28 Martie, a avut loc o luptă 

sângeroasă la graniţa greeo-tnrcească (între 
Krania şi Kipirio).

Atacul a pornit din partea Grecilor, cari 
după-eum se zice, au fost în foarte mare nu
măr. Grecii au tăiat mai âutâiu sîrmeie te
legrafice, cari puneau în comunicaţie Kipirio 
cu Meţova pe de o parte, Kipirio cu Grevena 
pe de altă parte. Grecii au atacat un corp de 
armată turcească în număr de 150. După şti
rile primite, lupta continua încă până ieri 
seara.

S’au trimis imediat 3 batalioane. Co
mandantul din Kipirio a scris ieri E. S. Va
dului din Ianina Hevzy paşa, că oştirea tur
cească s'a luptat vitejeşte şi că Românii din 
Curia (Krania) i-au venit în ajutor, 
luând armele în contra insurgenţilor 
greci.

La Ianina, cu toate armatele nenumă
rate ce sosesc pe fiecare zi, domneşte cea mai 
mare linişte, graţie măsurilor energice şi pline 
de bunăvoinţă ale guvernatorului general Ah
med Hevzy-paşa.

Oştirea care s’a strîns la frontiera greco- j 
turcească din Epir atinge numărul de 40.000.

Poporaţia turcă e foarte iritată şi do
reşte începerea cât mai curînd a resboiului. 
Ei au deplină încredere în forţele lor şi spun, 
că: odată început răsboiul, nim ic nu va 
p u tâ  sé-’i oprească până  la  A tena.

La comuna Grebniţi s’a trimis prima
rului o scrisoare anonimă în care se spunea, 
că în curând li-se vor trimite muniţiuni de 
răsboiu. înspăimântat, primarul a trimis scri
soarea la autoritatea din Ianina, declarând că 
ei n’au nici un amestec în aceste turburări.

Guvernorul din Ianina a trimis îndată o 
ştire la Grebniţi şi prin toate comunele ve
cine.

Tot aseme nea s’a trimis un batalion şi 
la Baiasa (Vovusa).

Aici se crede, că nimic nu va pute îm
pedeca începerea unui rSsboiu greco-turc.

Se mai aşteaptă alte multe trupe la 
Ianina.

La Meţova s’au mai trimis încă două ba
talioane cu muniţiuni.

Din Macedonia.
— Clerul grecesc din Turcia faţă de Aru- 

mâni. —
— Scrisoare particulară a „Tribunei'. —

Din causă, că au adus în comuna lor un 
institutor român, li-s’a interzis Românilor far- 
şîroţi din Gosina (Casana-Primeţi), serviciul 
divin de cătră popa lor de mai bine de 5 
luni. Au îngropat jpână acum 7 morţi fără 
de popă şi 9 prunci nebotezaţi. Zilele tre
cute ei au adresat mai multe petiţiuni: 1 că
tră caim&eanul din Primaţi, alta cătră Valiul 
din Ianina şi o a treia cătră ministerul de 
justiţie, plângându-se de neomenoasa şi ne 
mai pomenita purtare a protosinghelnlui. grec 
din Primeti.

în petiţiunile ce au adresat Valiului din Ia
nina şi ministrului de justiţie din Constantinopol 
se mai plâng şi de conduita caimacanului din 
Primeti, care departe de a lucra pentru in
teresele guvernului otoman, se face organul 
protosinghelului grec de acolo, oprind la Pri
meti pe institutorul lor român sub pretext, 
că n’a sosit încă din Constantinopol autori- 
saţia specială pentru deschiderea şcoalei din 
CoBina.

Cosioniţii au mai adresat alte două pe
tiţii: una cătră dl A. Mărgărit, inspectorul 
gen. al şcoalelor române din Turcia, şi alta 
cătră P. S. metropolit român Antim la Pára 
(Constantinopol); prin cari cer ca să se dis
pună a li-se trimite un popă român, scăpân- 
du-’i astfel pe deplin de ghiarele clerului 
grecesc.

Notez, ca Cosioniţii — ca şi toate co
munele din Epir, au felicitat la timp prin te 
legramă a venirea I. P. Sa metropolitului Antim.

REVISTA PRESEI.
Presa română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 70) face re- 
fiexiuni asupra declarării răsboiului.

— în nr. 80 polemisează cu „Tel. Ro
mân*. Această foaie a fost publicat un ar
ticol (nr. 37) în care atacă violent „Gazeta* 
pe tema confesionalismului, ca şi câad „Ga
zeta" ar fi duşmănoasă autonomiei bisericei 
gr.-or.! în preocupaţiunea sa „Telegraful" nu 
sa  sfiit a scrie: „Ministrul Bânffy a dat sig
nalul de luptă şi astfel domniile lor (domnii 
dela „Gazeta") ţin deja potrivit timpul, ca să 
lovească în biserica noastră şi în autonomia 
ei". Ba „Telegraful“ s’a dejosit chiar până 
ia a scrie drept încheiere:

„Ear’ în ceeace priveşte pe domnii dela 
„Gazeta“ şi compagnionii lor, n’ar strica, dată 
pornirile şi inteţiunile lor şi la confraţii co- 
strii din România şi mai ales la Bucureşti 
s’ar ţinea în evidenţă, pentru caşul, când 
dlor, punând la o parte confesionalismul 
pentru moment, aleargă pe acolo după — 
grăunţe“.

La acest articol reflectează „Gazeta“, 
concludând: „Fapta se judecă însăşi pe sine11.

„Ceea-ce voim să mai sulevăm aici —* 
scrie „G. T.“ — este numai spiritul resboinic 
confesional, de care se conduc atacurile cele 
mai nouă ale foaiei sibiiene în contra noastră.

Strigoii confesionalismului mobilisează, şi 
aceasta de sigur se întâmplă numai „în inte
resul nostru naţional" nu la „signalul" mini
strului preşedinte Bânffy!?“.

*
„Dreptatea“ (nr. 77) publică un apel 

cătră bănăţeni pentru înfiinţarea unei şcoli de 
fete în Bănat. Autorul, care semnează 
pseudonim, „Un Lugojan" crede că uşor s’ar 
pută realisa ideea complectând şcoala poporală 
confesională gr.-or. din Lugoj.

— în nr. 78 apreciază alegerea Ini Lu
eger de primar, care deşi act de „însemnătate 
loca'ă" totuşi merită atenţiune pentru esem- 
plul ce-’l dă lumei. Autorul riscă a zice că 
Lueger „ou s’a identificat cu durerile şi plân
gerile noastre". „Apoi — continuă articolul— 
şi altcum neamţ fiind,., a trebuit şi trebue 
(?) să ne impunem unele reserve, ca şi faţă 
de ori-care politică nemţească!“ însuşi faptul 
„Dreptatea" îl apreciază cam astfel:

Interesantă este învingerea ca atare, ca 
resultat al luptei pe terenul politic.

„La începutul său pornirea antisemitică 
tot astfel de absurdă, antipatriotică, antidina- 
nastică şi urgisită a fost — este şi azi astfel 
timbrată din unele părţi — ca programul no
stru naţional Persoana d-lui Dr. Lueger, 
tot astfel de huiduită şi clevetită a fost din 
partea color puternici, ca veri-care altul dintre 
bărbaţii noştri de frunte, cari au croit şi creat 
programul nostru naţional".

„Ţinuta lor a fost bărbătească, deamnă, 
exemplară. Căzut’au de multe ori dar’ nu 
s’au retras de luptă.

„Nu se poate afla un unic om pe lume, 
care judecând drept şi fără preocupare, va 
denegâ partidului antisemit respectul, lauda şi 
stima meritată"

„N'au înscenat demonstraţiuni tumul
tuoase11... (!? R.-Trib.) — chipu antisemiţii!

„Dreptatea" încheie în fine:
„Este firma noastră convingere, că şi al 

nostru partid şi program politic-naţional va 
trebui se învingă, însă numai In casai dacă 
vom urma întru toate esemplului de activitate 
si de luptă ce ni-’l oferi partidul antisemitic 
din Viena: să stăm pe tălpile noastre proprii, 
să luptăm cu mijloacele noastre proprii şi se 
nu abzicem odată cu capul de drepturile resp. 
de programul nostru, nici de solidaritatea 
noastră, nici de organismul partidului nostru“.

Chestiuni şcolare.
Convocare.

în înţelesul regulamentului convocăm 
prin aceasta adunarea generală ordinară a 
reuniunii noastre învăţâtoreşti pe zilele Joi şi 
Vineri (29 şi 30 Aprilie n. c.) după sf. Paşti 
în anla seminarului diecesan, şi rugăm pe 
toţi membrii cum şi pe binevoitorii şcoalei 
noastre confesionale, să participe în număr 
cât so poate de mare.

Adunarea se va ţinâ după următoarea

P r o g r a m ă :
1. Joi dimineaţa la 9 ore asistarea în 

corpore la chemarea Duehului sfânt în bise
rica catedrală.

2. Constatarea membrilor presenţi şi 
disposiţiuni faţă de cei absenţi.

3. încassarea taxelor restante şi cu
rente.

4 Esmiterea unei deputaţiuni, să in
vite la adunarea generală pe II. Sa D. loan 
Meţianu şi bineventarea ilustr. prelat.

5. Cuvânt de deschidere de preşedin
tele reuniunii T. Ceontea.

6. „Frângerile vulgare", prelegere prac
tică de George Stan, învăţător Ia şcoala 
de model.

7. Raportul general al comitetului şi 
predarea acestuia la o comisiune censurătoara.

8. „învăţământul poporal*, disertaţiune 
de Nicolau Boscaiu.

9. Raportul cassarului, al bibliotecaru
lui şi al controlorului şi predarea acestora la 
o comisiune censurătoare.

10. „împăratul Iosif al H-lea şi răs
coala lui Horea*, prelegere practică de model 
de Damaschin Medrea.

11. Raportul comisiunii censurătoare 
asupra raportului general al comitetului.

12. „Necesitatea educaţiunii religioase 
şi faetorii sei*, disertaţiune de Vas. Sucia.

13. Raportul comisiunii asupra rapoar
telor de ca8să, bibliotecă şi de controla.

14. „însemnătatea istoriei în şcoala 
poporală* însoţită de o prelegere practică de 
Vasiiiu Iliş.

15. înscrierea de membrii noi, propu
neri şi interpelări.

16. învăţătorul, familia şi inspecţiunea 
ş olarâ“, disertaţiune de Mihaiu Vidu.

17. Alegerea unei comieiuni pentru au- 
tenticarea protocolului adunării generale.

18. încheierea adunării generale prin 
preşedinte.

Ar a d ,  din şedinţa ordinară a comitetu
lui, ţinută la 3/15 Aprilie n. 1897.

Teodor Ceontea, Iosif Moldovao,
preşedinte. secretar al II-lea.

CRONICĂ
S i b i i u ,  20 Aprilie n. 1897.

Pentru Dr. Lueger. Aseară o con
venire pe cât de restrînsă şi de nepretenţioasă, 
pe atât de intimă şi de însufleţită a avut loc 
într’una din camerele separate ale cafenelei 
»Bresler«, întru sărbătorirea strălucitei învin
geri a dlui Dr. Carl Lueger, noul primar al 
Vienei. Ideea s’a sulevat numai ieri spre 
seară, din partea câtorva Saşi verzi de aici, 
cari au invitat la sărbare şi pe Românii din 
cercurile cunoscute lor. Astfel, fireşte că în
trunirea a fost numai împrovisată, lipsindu-’i 
cu totul caracterul oficios. Au fost de faţă 
câţiva bravi Saşi verzi din inteligenţa săsească 
şi mai mulţi membrii ai inteligenţei noastre, 
partea cea mai mare tineri. Tiner şi vigu
ros a fost elementul întrunit, tineresc si en- 
tusiast a fost şi decursul întrunirei. S’au ţinut 
mai multe vorbiri nemţeşti şi româneşti, care 
de care mai frumoasă şi mai frăţească, pen
tru Dr. Lueger, falnicul anteluptător al poli
ticei creştine în monarchia noastră şi devo
tatul amic al naţionalităţilor nemaghiare din 
ţeară, pentru alianţa şi înfrăţirea Saşilor cu 
Românii, pentru Saşi, pentru Români etc. în
trunirea a decurs în cea mai plăcută intimi
tate şi animaţie până noaptea târziu, când în
sufleţiţi şi cu dragi amintiri am părăsit masa 
împodobită cu bustul lui Lueger, încununat 
cu ramuri verzi..,

Din sînul întrunirei s’a trimis următoa
rea telegramă de felintare neobositului stegar 
al antisemitismului um an:

Romani şi Saşi naţionalişti antisemiţi, 
întruniţi din pnlegiul depunerii juréméntului 
de azi al celui dintâiu primar naţional an
tisemit al Vienei, aduc bravului prim lup
tător al creştinismului în monarchia noastră 
aperătorului dreptului tuturor popoarelor, în 
miite urării de „Sé trăiască“.

în  numele societăţii:
Dr. Dăianu, directorul »Tribunei«, G. A. Se- 
raphin, Drd. Meseşan, Binder, căpitan în pen
sie, loan Scurtu, ziarist, Victor Orendi ziarist. 

*
Nenorocire în familia domni 

toare. Din Viena se anunţă, că arckiducele 
Leopold a fost atins de apoplexi8, în castelul 
seu din Herenstein. La început starea lui a 
fost îngrijitoare, dar’ mai târziu s’a mai ame
liorat încâtva. Fraţii archiducelui, archiducii 
Ernest şi Rainer, îndată-ce au primit întri- 
8tâtoarea ştire, au grăbit la patul bolna
vului.

♦
Şedinţă festivă. Societatea de lec

tură a tinerimei dela institutul pedagogico- 
teologic ort. rom. din Arad, îavită la şedinţa 
festivă, ce se va ţinâ în Dumineca Tomei 
(2 Maiu n.), în „sala cea mare* a semina
rului. începutul la 6 ore seara. In numele 
societăţii: Romul Roşescu, v.-preşedinte. Ro
mul Mladin, secretar. Ofertele benevole în 
favorul societăţii se primesc cu mulţumită şi 
se vor euita pe calea publicităţii.

Programul şedinţei este următorul: 1. 
„Christos a înviat“, cor mixt. 2. „Cuvânt de 
deschidere", rostit de v.-praşedintele societăţii 
R. Roşescu, cl. c. IH. 3. „Concert“, priceasnă 
de G. Mcsicescu, — cor. mixt. 4. „Din trecut“, 
disertaţiune de C. Proca cl. c. III. 5. a) 
„Foaie verde pălămidă“, de G. Musicescu. — 
cor mixt. b) „Foaie verde tiriplic", cor. mixt 
de Val. Magda. 6. „Dan căpitan de Plai", 
de V. Alexandri, declamată de A. Crăciuuescu 
e l e. I. 7. „Visul", romanţă de L Gozlan, 
solo de G. Gherga, cl. c. IH. acomp. pe 
chimbală de L. Raţiu, el. c. III. 8. „De pe 
Mureş", ardeleană, exec. de orchestra semi- 
narială. 9. „Influinţa religioase asupra vieţii 
omului", disertaţiune de 1. Halmdgian, ped. 
c. IV. 10. „Steaua visurilor mele“, romanţă, 
de A. Cirillo solo de P. Givulescu, c l c. III. 
acomp. de chimbală de L. Raţiu şi cu celo 
de T. Lugoşan cl. c. III 11. „Crai Nou", 
operetă, de C. Porumbescu — cuartet instru
mental 12. „CSevetici“ monolog de V. Ale
xandri, declamat de T. Telescu, ped. c. IV. 
13. Cântece poporale: a) „Iorghină“ b) „Do- 
rnle o dorule", cor mixt de Val. Magdu. 14. 
„Magdu", — dxec. de orchestra seminarială.

*
Hymen. Dl Romulus Garabasiu, ca9- 

sar la banca „Timişana“ şi d-şoara Silvia 
Bugariu îşi anunţă celebrarea cununiei lor, ce 
va avea loc Duminecă, în 9 Maiu st. n. a. c. 
la orele 5 d. m. în biserica greco-orientală 
română din Beregsöu.

*
A d u n a r e  u n g u re a s c ă . Duminecă 

era sé se ţină in Budapesta o adunare de 
protohtare contra restrângerii libertăţii de presă. 
Planul fusese pus la cale de corifeii opoziţio
nali Ugrón Gábor, Bartha Miklós şi alţi pa
trioţi de pănura lor. Dar’ nici bine nu s’a 
început adunarea, şi câţi-va socialişti au provo
cat un scandal atât de unguresc, încât comi
sarul poliţial a disolvat adunarea.

*
Altă nenorocire Sn Däne. Pe bieţii 

locuitori din comim Däne comit. Cluj, i-a sjuns o 
nouă nenorocire, mai grozavă decât furtuna, de
spre care am scris ieri. Anume în urma povoaielor 
mari ce au bântuit pe acolo zilele acestea, s’a 
surpat un teritor de 120 jugére. O mulţime 
de case s’au dărfmat. Numeroase familii au 
râmas fără adăpost.

*
Noorolog. Primim trista ştire, eă pa- 

rochul şi asesorul protopresbiteral din Satulung 
(lângă Braşov) Radu N. Popea (frate al epis
copului din Caransebeş) a decedat în etate 
de 69 ani, dintre cari 47 ’i-a servit ca preot. 
Decedatul s’a bucurat de iubirea tuturor 
celor-ce ’l-au cunoscut, fiind un harnic preot 
şi un Român brav. înmormântarea se va face 
mâne, Joi, în Satulung.

*
Socialismul ia noi. Abia ivit ta Un

garia de vre-o doi ani, socialismul sé răspân
deşte cu o putere uimitoare ales pe pusta 
Ungariei. Şi lucrul în sine e foarte explica
bil, dacă luăm în considerare starea mîseră, 
la care a ajuns ţerănimea în urma păcătoasei 
guvernări a „liberalilor" noştri. Aşa în co
mitatul Biehiş Csaba autorităţile au dat în toate 
comunele de socialişti organisaţi în toată re
gula. Fireşte, aceşti socialişti sânt recrutaţi 
mai toţi dintre ţerani. Şi îndîtjirea ţeranilor 
acestora e atât de mare, încât în multe părţi 
au ameninţat făţiş, că ziua de 1 Maiu o vor 
sărba chiar dacă li-se va opune putere 
armată. *

Sănătatea lui Bismarck. „Ham
burger Nachrichten“ anunţă într’o lungă des
criere, că starea sanitară a principelui Bis
marck s’a ameliorat atât de mult, încât bă
trânul cancelar de fer a putut să părăsească 
patul şi odaia, de cari îndelungă vreme a fost 
legat, şi să facă o preumblare cu trăsura. In 
întreg decursul preumblării Bismarck a fost 
în foarte bună disposiţie. Da atunci Bismarck 
face aproape în fiecare zi câte o mică pre
umblare prin »arcul castelului seu.

#
Omorlrea unui savant. In Roma 

a fost ncis într’una din nopţile trecute savan
tul ziarist olandez Dr. Modderman, redacto
rul ziarului „Amsterdamer Handelszeitung". 
Modderman a fost întimpinatpe stradă de un cer- 
şitor, care ’i-a cerat milă. Savantul 'şi-a scos în
dată portmoneul sé-’i dee ceva, dar’ în ace
eaşi clipă cerşitorul T-a străpuns cu un cuţit
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în piept, ’i-a luat portmoneul şi s’a făcut ne 
văzut. Greu rănitul abia s’a putut ttrâl până 
la colţul străzii, unde a dat de un birjar, 
care ’l-a dus la spitalul St. Ana. Aici Mod- 
derman a răposat deja a treia zi. Ucigaşul 
n’a fost încă prins.

*
Răspândirea biblioteoei Reclam.

Sigur, cunoscuta bibliotecă universală a lui 
Reelam e cea mai răspândită bibliotecă în 
toată lumea. Redactată tntr’una din cele mai 
lăţite limbi, dând scrieri din cele mai de va
loare, pe un preţ bagatel, faptul colosalei răs
pândiri e şi foarte firesc. Eată câteva pilde 
asupra răspândirii acesteia de necrezut. Din 
drama .Teil“ de Schiller s’au vîndut dela 
1867 încoace 619.000 exemplare, din „Her
mann şi Dorothea“, 490,090, din „Faust.“ 
(partea primă) 290,000. Din faimoasa „Repri- 
vire“ a lui Bellamy s’au vîndut în total 219,000 
exemplare, d n operele lui S hopenhauer
30.000 din „Ivanhoe* de Scott 45,000, din 
„Pickurikier* de Dickens 40,000. — Oare- 
când va ajunge şi „Biblioteca pentru toţi* la 
un asemenea tiraj î  1

*
Nou aparat optio. Pe lângă per- 

fecţionatele arme ucigătoare, azi şi reflectorii 
joaeă «are rol în răsboiu, şi nu arare-ori 
ei decid chiar lupta. Dar’ puterea acestor 
arme optice nu era până acum cine ştie cât 
de mare. Acum însă un maior rus, Mikla- 
sevski, a inventat un nou aparat optic, cu aju
torul căruia se pot observa semnele Ia o 
distanţă de 34 mile. Aparatul nu-’i construit
pe basa puterii electrice. Costă 100 ruble.

*

Strangularea — un noroc. Excen
tricii Americani au ajuns să-’şi permită deja 
şi luxul de a strangula milionari. Primul cas, 
semnalat Ia timpul sen şi de noi, a fost stran
gularea milionarului Düstrov, care Intr’un 
acces de beţie ’şi-a ucis soţia şi copiii. Acum 
se anunţă din St. Louis, că unica soră a lui 
Düstrov primeşte zi de zi un potop întreg de 
cereri în căsătorie. Caracteristic e, că ce
rerile nu provin atât din dorul după zestrea 
de milioane, ci, pe cât se spune, mai ales de 
aceea, că în America se consideră de mare 
noroc, să fii cumnatul unui spânzurat.

•

Duelişti achitaţi La curtea cu ju
raţi din Viena s’a ţinut săptămâna trecută un 
interesant proces de duel. Acusaţi au fost 
patru studenţi universitari. Ei s’au purtat 
atât de simpatic şi de conştient tn decursul 
pertractării, încât jura ţii au respins unanim 
toate punctele de vinovăţie, achitând pe acu
saţi. Verdictul de achitare a fost primit cu 
entusiaste aclamaţii din partea publicul asistent, 
compus în mare parte din studenţi. Aceştia 
au făcut ovaţii furtunoase juraţilor.

*

Prinderea unei bande de spăr
gători. Poliţia din Triest a prins alaltăeri 
4 pungaşi, doi bărbaţi şi două femei, cari se 
furişaseră în prăvălia orologierului Galii, de 
unde au furat obiecte în preţ de 28,000 fr. 
Spărgătorii sünt supuşi italieni. O parte a 
obiectelor furate s’a aflat la ei.

•
Ş t i r i  m é r u n te .  Dieta croată se va 

închide la 29 Aprilie n. — Generalul Ferdi
nand Skrobanek, comandantul brigádéi 32 de 
infanterie, a fost numit comandant al divisiei 
1 de infanterie. — în Gőrz a răposat bă
trânul baron Gottfried de Tacco, fost adju
tant al împăratului Maximilian de Mexico.— 
Deputatul T.-St.-Mărtinu!ui, Lehotzky Vilmos, 
a răposat. — în Viena a fost arestat comp- 
tabilul Eugen Wilhelm pentru defraudare de
20.000 fi. dela şeful seu, Rozenzweig.

VARIETĂŢI.
(Ju rn a le le  în  Am erica). Despre tira- 

giul şi însemnătatea jurnalelor mari americane, 
ne putem face o idee, dacă considerăm va
loarea palatelor zidite din venitele acestor 
jurnale. Comisiunea de estimare din New York 
a preţuit zidirile redacţionale ale jurnalelor pen
tru anul 1896,1a următoarele sume: „New- 
York Herald“ 950 000 dolari, „New-York 
Times“ 775.000 dolari, „Herald“ 600.000 
dolari, „Evening Post“ 550.000 dolari, „Tri
buna“ 540.000 dolari, „Mail and Express*,
550.000 dolari. Aceste averi sânt explicabile, 
dacă considerăm cu câta căldură sânt spriji
nite jurnalele americane din partea comerci
anţilor; reclamele americane sânt cunoscuto 
îu toată lumea ca splendid plătite. Astfel la 
„Tribuna“ ce apare în Chicago se solveşte 
pentru eu auunţ de o coloană pe timp de nn 
an 63.000 fi. (cam 105.000 mărci), la „New-York 
Heral“ 87.000 fi, „Tribuna“ din New-York 
nici nn primeşte anunţuri, cari aduc mai puţin 
de 48.000 fi. Salariile redactorilor se înţelege, 
că corespund cu venitele jurnalelor. Un ziar 
din New-York are 10 — 12 redactori, cu câte
12.000 — 18.000 fi., salar anual. Redactorul 
nuni jurnal comercial din New-York primeşte 
un sa'ar anual de 50.000 fi., cel dela „Sun“
36.000 fi., ear' conducătorii dela „Contury 
Magazine“ câte 30.000 fi. O altă foaie dă 
pentru depeşi europene şi pentru reclame 
4800 f i . ,  pe săptămână.

Posta redacţiunii.
Corespondentul din Macedonia. Acum mai ales 

scrisorile d-tale ne sunt preţioase. Te rugăm continuă.
D M  V. M oldovan  în Cluj. Am crezut mai po

trivit acum. Pân’atunci ni-se îmbulzea poate prea 
mu t material.

Dlui R . Şerban în  Gherla. Am primit cu mul
ţum ită; vom vedé.

E C O N O M I E .
Bănoile noastre.

I.
Acum, când aproape toate băncile noa

stre româneşti au făcut bilanţul operaţiunilor 
lor săvîrşite în decursul unui an, e bine să ne 
oprim puţin la aceste operaţiuni şi să privim 
mai de aproape la activitatea economică pur
tată de institutele noastre de bani.

Şi cu deosebire acum, când numărul 
băncilor româneşti este deja atât de frumos 
şi creşte mereu, ear’ pe de altă parte nego
ţul român face atât de promiţătoare începu
turi, datorinţa ni-se impune se urmărim cu 
deosebit interes şi să dăm sprijinul nostru 
desvoltării băncilor româneşti, care sânt şi au 
se fie principalul factor al întregului nostru 
progres pe terenul economic.

Sânt prea elocuente publicatele cifre ale 
profitelor realisate de diferitele noastre insti
tute, decât se mai fie lipsă de expunerea amă
nunţită.

Dividendele acţionarilor, diferite fonduri 
şi jertfele aduse pe altarul filantropiei naţio
nale, vorbesc lămurit, prin cifrele lor, despre 
enormul progres al băncilor româneşti.

Când la aceste să va mai adauga, că 
terenul câştigat de institutele noastre de bani, 
să măreşte pe zi ce merge, că profitul moral 
şi naţional al acestora ni-se afirmă tot mai 
mult, bucuria ne cuprinde inimile şi speranţa 
ne întăreşte credinţa, eă viitorul va mări tot 
mai mult rodnicia băncilor noastre.

Ajunşi însă la cunoaşterea acestor îm
bucurătoare resultate, ar fi o mare greşeală 
din partea noastră, dacă n’am ţiuâ, ca tn 
viitor bănciie noastre să aibă o şi mai des- 
voltată şi mai folositoare activitate.

E natural însă, că pentru resultate mai 
bune, mai perfecte, de lipsă sânt mijloace mai 
bune, mai perfecte.

Băncile noastre sânt mijloacele resul- 
tatelor bune economice — deci tendinţa noa
stră txebue să fie îmbunătăţirea şi întocmirea 
activităţii băncilor, după-cum pretind intere
sele noastre economice şi naţionale.

Şi aici ar fi încă foarte mult de făcut!
în speranţă, că cei chemaţi vor da cu

venita atenţiune necesităţii progresului şi mai 
desvoltat şi organisaţiei reclamată de împre
jurări pe seama băncilor noastre, deocamdată 
eu mă mărginesc numai la simpla înşirare a 
uuor puncte de plecare şi anume:

1. Pentru prielnica desvoltare şi lu
crare a tuturor băncilor româneşti, să se tindă 
la îmbunătăţirea relaţiilor între băncile mai 
mari şi între cele mici provinciale.

2. Băncile noastie să desvo&lte o ac
ţiune şi mai mare pe terenul economic şi cu 
deosebire in ramura negoţului şi a industriei 
prin iniţiarea şi sprijinirea înfiinţării de so
cietăţi comerciale şi industriale.

3. în scopul bunei organisaţii şi pentru 
începutul de acţiuni folositoare, precum şi 
pentru desvoltarea intelectuală şi profesională 
a funcţionarilor dela băncile româneşti, să se 
lucre întru înfiinţarea unei reuniuni a func
ţionarilor de bancă sau cel puţin ţinerea de 
congrese anuale cu scopuri curat economice.

Amintind de astă-dată numai aceste 
puncte de plecare pentru ajungerea la idealul 
ce trebue să realiseze munca întreprinsă de 
băncile noastre, îmi place să sperez, că ele 
vor fi discutate, desvoltate şi completate de 
bărbaţii noştri competenţi şi cu tragere de 
inimă faţă de înaintarea poporului românesc.

Din paite-Tni, voi cerca întru cât mo
destele mele puteri îmi permit, să desvolt 
fiecare diu punctul amintit în câte un separat 
articol.

Luând asupra mea aceasta sarcină, con
tez Ia bunăvoinţa, dar mai ales la indulgenţa 
celor competenţi şi declar înainte, că motorul 
pentru această modestă lucrare, a fost şi-’mi 
este numai şi numai dorul de progres şi iu
birea faţă de poporul român.

Tor.-Petrovoselo, In Aprilie 1897.
Vasile C. Os vadă,
comptabil la „Steaua“.

V1EAŢA SOCIALA,
Producţiune şi petrecere.
Inteligenţa română din Crihalma şi 

Ticuşul-rom. învită la producţiunea teatrală- 
declamatorică, caro va avă loc la 20 Aprilie 
(2 Maiu) a. c. (Dumineca Tomei) în sala 
şcoalei gr.-or. din Crihalma. Preţul de In
trare: Locul I.: 50 cr., al II-!ea: 30 cr., al 
IlI-lea: 10 cr. Venitul curat e destinat pen
tru înfiinţarea unei biblioteci poporale. înce
putul la V*8 ore seara. P. S. Oferte mari- 
nimoase se vor cuita publice.

Programul este următorul: „Săpătorul 
de bani“, comedie în 3 acte. „Rusul la tîrg“, 
anecdotă. „Fi !a toate cu măsură“, comedie 
intr’un act. „D’ale fetelor“, dialog. „Ţiga
nul furat da o eapă*, anecdotă. După pro- 
ducţiune urmează joc.

Résboiul.
Din ştirile venite azi, să vede, că 

până acum Turcii sânt în avantagiu faţă 
de Greci, prin ocuparea strimloarei dela 
Meluna. Dacă Turcilor le va succede 
a ţină în stăpânire această strimtoare, 
atunci le stă deschisă calea spre Larissa , 
capitală Tesaliei. Luptă decisivă până în 
21 Aprilie, (data ultimelor ştiri) încă nn 
s’a întâmplat, dar’ au fost în mai multe 
părţi lupte şi ciocniri Bângeroase. De
peşele sosite se contrazic şi fiecare dintre 
părţile luptătoare vestesc învingeri pe 
partea lor. Cât pentru ţinuta şi starea 
Românilor din Macedonia atragem aten
ţiunea asupra informaţiunilor noastre ori
ginale, ce ne vin dela un Român din 
Macedonia.

Ştirile mai nouă sânt următoarele:

Atena, 19 Aprilie n.
Lupta de ieri tn strîmtoarea dela Me

luna a fost foarte vehementă. Trei oficeri şi 
preste 200 de ostaşi răniţi au fost transpor
taţi la Tyrnovus, Larissa şi Volo. Focul a 
încetat la 5 ore seara. Bombardarea Prevezei 
s’a întrerupt din cansa viforului.

Atena. 20 Aprilie n.
Brigada Iui Mastrapa a fost respinsă Ia 

Griţovali, dar’ mai târziu totuşi a înaintat 
spre strîmtoarea Melnna. Pentru pasul acesta 
decurge şi acum o luptă crâncenă. Din Tir- 
navo a fost trimis grabnic în ajutor brigada 
lui Mimopulo. La Reţero Grecii îşi ţin toate 
posiţiile. Turcii au atacat cn puteri nouă posi- 
ţia Grecilor Ia Reveni, dar’ oastea de aici, în 
număr de 14.000, să apără cu succes.

Larissa. 20 Aprilie n.
Moştenitorul de tron 8’a reîntors aseară 

aici. După o Mptă înfocată trupele greceşti 
au reocupat Griţovali.

Constantinopol, 20 Aprilie n.
Raportul comandantului Edhem-paşa ac

centuează, că Grecii au atacat aspru şi cu 
vigoare. Câte-va ponţii turceşti neînsemnate 
au fost ocupate de Greci. Iu Ildiz Kio3e să 
crede, că Grecii în curând vor fi bătuţi, dar’ 
să tem, că flota grecească va ataca oraşele 
turceşti litorale, cari sânt neapărate. Ştirile 
despre rechemarea lui Edhem - paşa nu să 
confirmă.

Constantinopol, 20 Aprilie n.
Guvernului turcesc i-a succes a prinde 

depeşile regelui Greciei, trimise Ia curtea da
neză. Depeşile a fost predate Sultanului. Ele 
anunţă decursul luptei dela paşul Mehuua.

Viena, 20 Aprilie n.
Ţinuta puterilor faţă de răsboiul greco- 

turcesc e pasivă. Diplomaţia să nisueşte nu
mai a locali sa răsboiul. Englitera e de părere, 
că blocada Cretei trebue sistată, dări celelalte 
puteri nu aderă încă la aceasta părere. Aici 
să crede, că dacă Turcii vor învinge trupeie 
regulate greceşti, să va începe lupta-guerila, 
care va fi sângeroasă şi înfricoşată.

Paris 21 Aprilie n.
Cercurile oficioase sânt de părerea, 

că puterile să nu-’şi retrăgă flota din apele 
cretane. Ziarele consideră procedura so
lidară a poterilor şi ţinuta neutrală a 
Serbiei şi Bulgariei, ca garanţă a păcii 
în Europa şi Balcani.

Atena, 21 Aprilie n.
Poporaţiunea este liniştită. Trupele 

greceşti au ocupat şi ars Damasi. Bom
bardarea Prevezei continuă.

Constantinopol, 21 Aprilie n.
Ambasadorul grecesc a plecat cu în

treg personalul. Ataşaţii militari s’au 
transpus pe câmpul de răsboiu. După 
comunicatele sosite la Poarta Turcii au 
recâştigat toate posiţiile dela graniţă, ocu
pate de Greci în 16 şi 17 1. c. cu ex
cepţia muntelui Analipsis.

Mai nou.
împăratul Wilhelm în Viena-

Din Vieua ni-se telegrafează cu datul 
de sz i:

împăratul german a sosit aici la 11 
oare. Salutarea monarchilor a fost foarte 
cordială.

Principele Bulgariei.
Din Berlin se anunţă, că principele 

Bulgariei a făcut visită de 1 oră la îm
păratul Wilhelm. Faptului ’i-se ascrie im
portanţă politică. Mergerea la Constan
tinopol a principelui s’a amînat.

Succesul Turcilor-
(Telegramă particulară.)

Budapesta, 21 Aprilie n.
Turcii au ocupat până acum : strîm

toarea dela Meluna, oraşul Tirnovo, Ka- 
redera, Karadsali, Szemerdtepe, Godonai, 
Nezeros, Analipsis, Grimovali şi muntele 
Livada. înaintea Turcilor stau deschise 
toate căile spre Larissa. în Constanti
nopol însă ameninţă a erumpe turbnrări 
interne. Regele Greciei a plecat spre 
graniţă.

Bibliografie.

„ENCICLOPEDIA ROMÂNĂ“
editată sub auspiciile şi din însărcinarea 

„Asociaţiunii transilvane pentru lite ratu ra  rom ână ţ i  cultura  
poporului rom ân“  

de

Dr. Corneliu Diaconovich,
prim-secretarul „Asociaţiunii“.

1 fascicol 1 f l .; pentru România lei 2.50.

A apărut fascicolul al IlI-lea al ace- 
sstei mari publieaţunii a „ A o c i a ţ i u n i i  
t r a n s i l v a n e *  şi cuprinde articolele: 
Anarchia-Asanescii. Fascicolul e redigiat şi 
tipărit cu aceeaşi îngrijire ca cele premergă
toare şi împodobit cu număroase ilustraţiuni 
excelente. (Biserica Antim din Bucureşti, 
Aquariu, Taurul Farnesean, Apollon, Aphro- 
ite, Artemis, Seminarul român din Arad, 
Bis. Curtea de Argeş [2 tablouri], Ariadne). 
Dintre articolele mai Însemnate amintim: 
Antim Ivireanul, Apa, Apafi, Arabia, Arad, 
(comit , oraşul şi diecesa), Arămânii de Dr. 
Gust. Weigand, Arderea morţilor, Argeş, Árion, 
Aron, vsachi, Asanescii etc. Abonamentele 
se fac Ia librăria W. K ra ft  în Sibiiu, ear’ 
pentru România la G. Müller în Bucureşti. 
Preţul 1 fl. pentru fascicol, pentru tom 10 fi., 
(pentru România 2 lei 50 bani resp. 25 lei). 
Abonamente cu preţ redus nu se mai primesc. 
Fascicolele se trimit fără excepţiune numai la 
acei abonaţi, cari au achitat preţul lor a n- 
t i c i p a t i v

Cartea durerii.
A apărut şi se află de vânzare la „Ti

pografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu:
„Cartea durerii* de Emil Bougaud, 

episcop francez, tradusă de Iacob Afin N i co
le s c u. Cartea aceasta ca formă e un volum 
de 174 pagine elegant şi de o frumseţă rară 
Ia cărţile noastre, ear’ ca cuprins e o lectură 
plăcută şi folositoare.

Excelenţa Sa Metropolitul Mihali a re
comandat această carte clerului şi poporului 
printr’un special circular, în care zice ur
mătoarele :

„Acest opşor cuprinde un ciclu de me- 
ditaţiuni creştine, morale şi religioase, din 
cari se vede puterea religiunii creştine, care 
mângăie sufletul omului în năcazuri şi sufe
rinţe, turnând peste el balsam vindecător.

„Cetindu-o eu atenţiune, ori-şi-ce creştin 
se va convinge, „cât de puternic este Dum
nezeu in mângâierea muribunzilor şi cât de 
sublimă e religiunea creştină în suferinţele 
mari ale sufletului“.

In „Editura cărţilor şcolare* din Bra
şov a apărut: „Istoria patriei“ în legătură 
cu evenimentele epucale din „Istoria univer
sală“ pentru şcoalele poporale române, de Va- 
siîe Goldiş, profesor. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. Preţul 25 cr.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă broşură 
interesantul studiu de M ax Nor dau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestui studiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
în care „Rosmarin* al nostru a ştiut să-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor sö nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate într’un mănunchiu, mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a împiinit-o „Ti
pografia“ când a retipărit articolii din „Tri
buna“ în broşura de faţă. în estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşură să trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei* 
soc. pe acţiuni în Sibiiu.

„Anunţ literar“. Primim următorul 
avis: în timpul cel mai scurt puu la tipar nn 
volum de poveşti poporale, constătător din 
vre-o 60 poveşti şi snoave. Opul va da cam 
25—30 coaie tipărite, în formatul voi. I. tip. 
la 1886 şi al voi. H. tip. la 1895. Din lipsa 
speseior de tipar însă nu-T pot da tipârirei 
până voiu fi asigurat de acele spese. Rog 
deci, pe cei-ce vor a avă poveştile mele, se bi- 
nevoea8că a se abona cu grăbire. Preţul uuui 
ex. de 1 fl. 75 cr. (5 lei noi) este a se tri
mite au torului-editor, loan P. Reteganul în 
Retteg (Transilvania.)

Sosiţi îu Sibiiu
în  21 Aprilie n. 1897.

Hotel „tm pera tu l R o m a n i l o r I. W erner şi 
Geiger, voiagiori diu Viena. Van-Samen, privatieri din 
Bucureşti. Alezandrescu, jude din Craiova. S. Engel 
din Piteşti. Dr. Coaja, medic şi Dr. O. Meltzel din 
Budapesta. Szász, locotenent din Făgăraş- V. Kioaje 
eeonom din Boiţa. Gombos, învăţător din Vidra-de-jus. 
I  Wagner, preot din Şeica-mică.

Hotel „Neurihrer“. G. Kovács din Făgăraş şi 
Körmendi diu Brad, privatieri. A. Schwarz, oşpătar din 
Apoldul-mare. G. Ziogmoud, comerciant din Săngeor- 
giul.

„Hotel M eitzer“. A . Seeman dîn Cohalm şi N. 
Theiss din Gertan, privatieri. Dr. V. Pahone din Bis
triţa.

Borsa de mărfuri din Budapesta dela 16 Apr. n. 1897.

Sftminţc I i
I i

Preţul per 
100 ohilogr. î i

Preţul per
100 ohilo

dela p&nâ h dela piuă

G râ u
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grău de Alba-Reg. „ 

11 11 Badea „ 
Grâu ung. de N ord,,

7 5
V5
75
75
75
76

76 
76 
76 
76 
7 6 
76

7.25 
7.50 
7.46 
7 4 5  
7.55

7.40 
7.69 
7 55 
755 
7 65

—1—
1 

1 
1 

1 
1 

M
I

I
!

Seminţe, 
Taohi ori noue Soiţii

dualitatea 
per Hect.

Preţul per
lOo ohilogr

________ _____ dela păn&

Orz

ii
OvSs
Cucuruz (porumb)

ii
Meiu
Hrişcă

do nutreţ 
dn vinar» 
de here

bitoiţ, 
dealt seist

70—72
60—82
6 » -6 4
84—86
SS--ÍS

6.10 
4—  
4 80 
6 50 
5 7 5  
8 50
3 40

4 60

Ö.16
4 8<
5 8( 
8—
6 20 
3 60 
8 45

6—
Grâu

ii
Cucuruz

iiOvSs

Sapt.-Oct. 
Mart.-Apr. 
Maiu-Iun. 
Iulie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

6.81 
VA 3 
3.33

6.r,o
Ü

6 aS 
745 
8.34

5.65

Brodaota diverse
dureai

Sol t i t dele

SSm. de trif. 
ii

Oleu de rap. 
Una. de porc 

ii
Slănină

Său”
Prunc 
Lictar

ii
Miere

a
Ceară

Lucarnă ungurească
roşie
rafinat
dein Pesta
dala ţeară
avântată
»fcstistä

slaven, nos 
bănăţenesc 
brută
galbină str&curatft 
de Rosenau

42 — 
254_

54.50

54 — 

22 50

48—
2 8 _

-«
56—

6 5 -

28—

S p i r t Bani M arfă

Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru comercianţi mari 
B n it , „

14.76
52.50
50.60

16—
58—
51—

Oursul pieţii din Sibiiu.
Din 16 Aprilie n. 1897.

Hârtie-monetă română . Cump, 9.45 vând. 9.60
Lire turceşti . . . * 11 10.55 10.60
Im p e ria li...................... • Í) 9.48 11 9.52
Ruble ruseşti 100 ă . • V 126. st 127—
G a l b e n i ...................... 6.60 5.66
Napoleon-d’ori . . . • 11 9.47 11 9.52

ii (ruseşti) • »1 9.46 11 9.60

Bursa da Budapesta.
Din 14 Aprilia n, 1897.

Renta de aur ung. 6%  . . .
ii ii ii ii 4C/» • . . . I
„ ung. val. cor. 4°/...................................

împrumutul căilor ferate nng.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(l-a em isiune).............................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(2-a em isiune).....................................   ,
Bonuri rurale ung. . .«■*.

„ ,, cro&te-alavone . . . .
Obligaţiunile desp. regaliilor . . . .
împrumut cu premia ung...............................
Losuri pentru reguläres Tisei şi Seghsdin 
Renta de b&rtie austriacă . . . .

„ de argint austriacă . . . .
„ de aur a u s t r i a c ă ..............................

Dosurile austriace din 1860 . . . .
Acţiunile băncii austro-ungare ,

„  „ de credit nng. , . ,
ii ii ii ii austr. . .

Scrisuri fondare aie InstiSatidu! da credit şi
economii „Albi»*“ . . . . . .

Argintai
Galbeni Împărăteşti . . . . . .
Napolaen-d’ori .
Mărci 100 iiap. germane . . . . .  
London 10 IJvros sterii agi . . . ,

121.90 
99.45 

123 —

10140

121— 
97—  
97—  

101 20 
158 75 
133 50 
101.30 
10125 
153—  
166 25 
949—

103..76
6.69
5.67
9.58

53.75 
119 90

121.90
99.40

123—

102.40

Burua da Viena.
Din 14 Aprilie e. 1&97.

Bonta ds aur ung. 6 5/, . . . . .
»• ii ii ii 4c/* . . . . .

Renta nng. v. c. 4°/....................................
împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(I-a emisiune) .............................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost nng.

(2 -a e m is iu n e ) ...................................................u i .  
Bonuri rurale ung..........................................................9 7 * 3 0

„ „ croate-slavone...................................1 9 /6 0
împrumut cu premiu ung...................................... ir ,3  7 5
Losuri pentru regulären Tisei şi Saghedin . 1 3 3 .4 0
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ................................... 101.70

11 ii « p o t  a u s t r i a c ă ...................................10L25
„ „ aur austriacă . . . . . .  1 2 3 ._

Loturi austriace din 1860 ......................................... .....
Acţiunii® băncii austro-ungare . . . .  940—

„ I, de credit ung. , __t__
■1 „ de credit austr........................... 356.60

A rg in tu l.................................................................... ...... .....
Galbeni îm p ă ră te ş t i ...................................... , 5  3 7
Napoleon-d’o r i ....................................................   9 ,5 3
Mărci 1 0 0  imp. germane . . . . .  58 75
London 10 Livres s t e r l i n g ) ...................................120.C6

B ona  Bucureşti
Bin 9 Aprilie v. — 4 ore p »  Cassa
Renta rom. per 1875 6 % ....................................... 100
Renta română amort. 6 ° /0 .....................................  9 7
Renta (Schuldverschreib) . ! . . . . !  09
Oblig, de stat C. F . R. 6 %  . . . . . .  —
Renta rom. (Rural conv.) 6 % .............................1 0 0
Împrumutul municipal 5% . . . . . .  9 7
Scrisuri func. rurale 5 » /0 . . . . . . .  __

11 11 11 7 ' / o ................................. —
Idem urbane 7 ° / , ................................................  ....

II II 6 °/» . . . ! ! ! ! . ’ ! !  1 0 2
11 11 b5/ , .................................................   87

Banca-Naţ. (ÎOO iei vărs. lntr.) • . . . . 1468
Soc. Dacia-Ro». (250 iei v ă r s . ) ............................ 420
Soc. de Aaig. Naţ. (200 lei vărs.) . . . .  467
Soc. rom. de ressig. ................................   118
Soc. r. de con. (250 lei vărs.) . . . .  106
Oblig. Cassei P e n s iu n ilo r .......................................280
A g i o ........................................... '  > _

S c h i m b .
Londra 8  l u n i .....................................................  ....

,1 cek —
Berlin 8  luni . ..........................................   . —

,, ceh . . . . . . . . . . . .  ——
Paris S luni . . . * . . ...................... ....

1. c«Je ...................................   —
Viena . . . . . . . . . . . . .  —

11 • • • ■ « • .................................  —
A g i o ........................................................... • . —

Editor şi redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian. 
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate pe 

acţiuni: V. H. Drewnandt-
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Biblioteca lui George Bariţiu
Cele mai ieftine cărţi româneşti! ^

societate pe acţiuni din S i t > i i u  ajunsă în posesiunea unei mari părţi din biblioteca lăsată de neuitatulLibrăria

se află  în p lăcu ta  posiţie de a oferi publicului ro m ân esc  cărţi p reţioase eu  cel m ai redus preţ,

0 Ű T  „Istoria T ransilvaniei“. H S & ţ
M arele op al regretatului nostru istoric:

„PĂ RŢI A L E SE  D IN  ISTORIA T R A N S IL V A N IE I“,
pe 200 de aui din urmă (3 volume). Se poate procura cu preţ redus. Anume:

în loc de fl. 4.20 numai cu fl. 2.50, leg. fl. 3.30. Voi. II. broş. în loc de fl. 4 .— numai cu fl. 2 —, leg. fl. 2.80. Voi. III. broş. în 
numai cu fl. 2 —, leg. fl. 2.80. Opul întreg broş. în 3 voi. în loc de fl. 11.— numai cu fl. 6.50 =  şese fl. şi cincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

„Dicţionarul unguresc-românesc"
Broşurat în loc de fl. 2.50 costă acum numai fl. 1.50. Legat costă numai fl. 2.50.

m p *  Alte cărţi rari şi preţioase, "‘̂ p )
P r e ţu r i r e d u se :

săr ci narea dată de societatea academică română, vjr Două drame familiare, lectură pentru tinerimea de sexul femeiesc. Sibiiu 1891.  44 pag. 
şi I  C. Massimu. Colaboratori Io s if Hodoş şi j numai 20 cr.

apui complet numai 4 fl. j Doné raporturi de-ale acelor prefecţi de legiuni româneşti, cari în anul 1848/9 au susţinut
luptele cu insurgenţii unguri până la reintrarea trupelor imperiale în Transilvania. —  
Sibiiu 1884. 80 pagini numai 15 cr.

Opurile lui Gaiu Gomeliu Tacit, traduse de Gavriil I. Munteanu, director şi profesor, 
date în tipar sub auspiciile societăţii academice după încetarea din vieaţă a traducă
torului (Biografia traducătorului anexată). Sibiiu 1871 1 fl.

Darea de seama asupra prooesului politio de presă al dlui George Bariţiu , 
redact. „Observatoriului“, în cestiunea colectelor pentru soldaţii români răniţi. (Pertrac
tarea finală din 30 Aprilie n. 1879). în loc de 25 cr. acum numai 10 Ci*.

Criticele „istorioe“ ale lui Iosif Sterca de Kerpenyes scărmănate —  informaţiune tipărită 
ca manuscript de George Bariţiu . Sibiiu 1892.  22 pagine 5 cr.

Actele conferenţei electorale a representanţilor alegătorilor români din Ungaria şi Tran
silvania, ţinută în Sibiiu la 1, 2 şi 3 Iunie 1884.  — Sibiiu, 1884 84 pag. numai 20 cr.

Tj 1 încălţăminte pentru domni, dame şi copii, precum şi tot 1
I felul de reparaturi cu preţurile cele mai moderate; 1

® ( 1 oferesc totodată spre mulţumirea tuturor m a r f ă  s o l i d ă  şi 1
( 1 p r o m p t  e x e c u t a t ă .

,2 1 Atrag atenţiunea on. public, că m’am hotărît - - de aci încolo 1
® ( 1 —  a cerceta toate tîrgurile de ţeară din Ardeal, servind cu lucru 1
2 , Imn şi durabil executat în lucrătoarea-’mi proprie, ear’ 1 
jg 'n u  marfă de prin fabrici, precum fac mulţi alţii. '
^ , 1 Recomandându-mă spriginului binevoitor sum 1
0 I 1 S i b i i u ,  în Martie 1897

ü  I cu distinsă stimă

É l  [9 1 8 1 8 -1 2 Constantin Dragoş
J măiestru pantofar. 1

M arfă g a ta  din m aterialul ce l mai bun.

La preaînaltul ordin al Maiestăţii Sale c- şi reg- Apostolice:

A XXXI-a L O T E R IE  DE STAT
pentru scopuri de caritate pe seama civililor.

7816 câştiguri în bani gata, împărţite în 148 câştiguri principale cu 3834 ̂ câştiguri 
prealabilă, şi 3834 câştiguri ulterioare, în sumă totală de 165.000 coroane in aur şi

100 950 fl. v. a. şi anume:
Câştig de 150.000 coroane în aur .

„ „ 15.000 „ » n
„ „ 5000 florini val. austr.
„ „ 4000

3000 
2000 
1800 
1600 
1300

3 Câştiguri de 1000
4 „ „ 500
4 „ „ 300
4 „ 200

150.000
15.000

5000
4000
3000
2000
1800
1600
1300
3000
2000
1200

800

8 Câştiguri de 175 florini
14
18
28
52
96
50

182
584
350

1350
660

4400

150
100
75
50
30
25
20
15
12
10

7
6

1400
2100
1800
2100
2600
2880
1250
3640
8760
4200

13.500
4620

26.400

Tragerea urmează nesmintit la 10 Iunie 1897. — Un los costă 2 fl. v. a.
Losuri se capătă la despărţământul loteriei de stat din Viena, I., Riemergasse 7, în colecturile de 
loterie, traficurile de tutun, la  oficiile de dare, postă şi telegraf, în localurile de zarafie etc. Planul 

tragerii se dă gratuit. — R osurile  tr im ise  p r in  p o s tă  su n t scu tite  de po rto .

[1171] 2—10

]>ela direcţiunea ces. reg. a lo teriilor.
D e s p ă r ţ ă m â n t u l  l o t e r i e i  d e  s t a t .

Din teri străine se aduce în Ungaria anual
Pentru jumătate milion de florini

mobile din lemn încovoiat,
Din această cantitate se vinde şi în Ardeal pentru zecimi de mii. Şi 

n’ar trebui să se aducă nimic din străinătate, deoare-ce

Sz. 968/1897. [1214] 1—3

w j m

a societăţii pe acţiuni
din T u r c e a n s k y  S v .  M a r t i n  (Turócz-Szt.-Márton)

este în stare a î n d e s t u l i  toate exigenţele în această privinţă.

iar M are a le g e r e
de cele mai diferite mobile, de obiecte singuratice şi de garnituri 

întregi pentru s a l o a n e ,  o d ă i  şi c u l i n e .
Agenţilor acoardă provisie; pe bani gata rabat însemnat.

Când veţi avé t r e b u i n ţ ă  de m o b i l e ,  scrieţi acolo.
[969] 11—12 Preţuri curente ilustrate trimitem ori-şi-cui la cerere.

Când veţi comanda, provocaţi-v6 la acest annnţ.

Árlejtési hirdetés,
Brád község elöljárósága részéről ezen

nel közhírré tétetik, miszerint Brád köz 
ség által a megyehatóságilag jóvá hagyott 
terv é3 költségvetés szerint épitendő köz 
ségi bérház felépítési munkálatai a község 
házánál f. év májas hó 8-án délelőtt 
9 órakor tartandó nyilvános árlejtés utján 
a legkedvezőbb ajánlatot tevőnek kifognak 
adatni.

Kikiáltási ár a költségvetésben meg
állapított 28.207 frt 96 kr. Az árlejtési 
feltételek hivatalos órák alatt a község 
házánál betekinthetik.

B r á d ,  1897. április 18-án.
E l ö l j á r ó s á g :  

K rasznay B éla,
községi biró.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

Conferenţa
d o m n u l u i

Roberto Fava.

Preţul numai 20 cr.

Portretul
noului Episcop al Lugojului

Dr. D . R ad u ,
lucrat fin, ca o fo togra fie , în mărime 

de 18X29 cm.
Se poate procura dela Librăria „Tipografiei“, 

societate pe acţiuni în S i b i i u
Preţul 25 cr.

Pentru aceasta sumă se trimite franco prin postă.

Doue cărţi folositoare
pentru ţeranul român

au apărut tocmai şi se află de v â n z a r e  în 
librăria „Tipografia“, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:
ÎNDREPTAR p r a c t ic

ÎN
E C O H O M I A  R U R A L Ă

compas de
oei 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 

Preţul 1 II. v. a.

O O H A S Ä R I L E
de

Elia Dopp.
Preţul 40 cr. v. a.

W" Pentru porto postai câte 5 cr. mai mult

T o c m a i  a a p a r  u t  şi se ara de 
vânzare la „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu:

Gestiunea Naţionalităţilor

MODURILE SOLUŢIUini SALE

UNGARIA
DE

AUREL C. POPOVICI.

Preţul 50 cr v. a.
c u  t r i m i t e r e  p o ş t a l ă  B 3  c r .  v .  a .

M M

Peitrs t Tipografia*, societatê pe aciuai: V. H. Dressuaudt Patru tipar responsabil; Iosif MarsehalL,


